《安徽日报》4月26日9版整版报道

滁州依托石英砂资源优势,构建完整的先进光伏和新型储能产业链.

光伏之都追"光"逐"链"

安徽日报记者罗晓宇



谈到滁州,很多 人会想到《醉翁亭记》 中"环滁皆山也"的美 好,而如今的滁州,正 凭借总投资超3000亿 元的130余个落地或 在谈光伏重点项目, 跟随"光"的脚步,抢 滩光伏产业新赛道, 嬗变成"光伏之都"。 去年,滁州市先进光

伏和新型储能产业产值突破千亿元。

阳春四月,万物竞发。当前,滁州正加速推进光伏产 业发展,聚链成群,处处涌现出高质量发展的热潮。

■推进重大项目,激发"链"式集聚效应

先进光伏和新型储能是推进能源革命、确保能源安 全的战略支撑,在"碳中和"大背景下,以光伏和储能为代 表的新能源,是可再生能源的主力,成为全球发展最快的 新兴产业之一。

当前,滁州借助长三角一体化发展的"东风",正加速打 造先进光伏和新型储能产业,一个个重大项目落地滁州。

4月19日下午,记者来到位于滁州经开区的天合储能 (滁州)有限公司。在公司生产车间,记者看到质检工人 们正在检测刚刚生产的储能电池。待检测合格后, 这批 电池将销往海外。

"我们采用最先进的自动化生产线,通过工业互联网 实现云计算、人工智能与制造业的融合发展,新一代信息 数字技术能力使滁州基地具备全球领先的'柔性智造'水 平。"天合储能滁州基地相关负责人吴恺介绍,电芯生产 要经过电极、装配、化成3个制造车间共21道工序,相关 的信息会及时反馈到电芯智能制造数字化运营平台,屏 幕上图表数字不断跳动,实时监控各车间生产情况,为电 芯制造保驾护航。

天合储能滁州基地去年3月一期建设投产,如今一期 12GWh储能电芯项目已全部完工并具备 Pack 和系统集 成生产能力,产品销往全球50多个国家及地区。该基地 二期16GWh储能锂电池及储能研发中心项目、300MW/ 600MWh储能电站项目也正在规划建设中。

近年来,滁州经开区把先进光伏和新型储能作为园区

首位产业,围绕"链"上招商、"链"上服务,激发"链"式集聚效 应。隆基乐叶、天合储能等光储头部企业纷纷落地扩产,福 斯特、瑞达、中信渤铝等产业链企业纷纷配套布局,已构建起 从电池、组件、边框、封装胶膜直至下游光伏电站、储能应用 等日趋完整的垂直一体化产业链条。如今,该产业有规上工 业企业13户,体量占园区比重达35%。2023年,园区规上工 业增加值增长8.9%,全年新签约亿元以上项目50个,其中百 亿级项目2个,10亿元以上项目7个。

■背靠"石英之乡",聚力建设"千亿硅谷"

制造光伏组件,光伏玻璃是不可替代的重要辅材,而 要生产光伏玻璃,则离不开石英砂。

滁州市凤阳县是著名的"石英之乡",石英砂资源覆 盖面积达80平方公里。近年来,随着光伏产业的迅猛发 展,凤阳县围绕"打造全国光伏制造基地"这一目标,锚定 千亿级产业链条,打出系列"组合拳",推动光伏产业链逐 步向着更高端、更完整的方向延伸。

4月20日,记者在位于凤阳经开区的安徽福莱特光伏 玻璃有限公司看到,工人们正在对刚加工好的玻璃进行 打磨处理。

福莱特玻璃集团是国内光伏玻璃生产企业巨头之 一,2016年落地凤阳,总投资200亿元,成立了安徽福莱特 光伏玻璃有限公司。公司四期年产150万吨新能源装备 用超薄超高透面板制造项目一窑刚刚点火投产, 五期项 目正在推进中。

"福莱特项目全部建成后,可实现年销售收入200亿 元以上,带动就业超过8000人。"福莱特公司行政副主任 张永杰告诉记者,公司率先实现光伏玻璃的国产化,在光 伏玻璃的配方、生产工艺和自爆率控制等关键技术方面 处于行业领先水平。

"选择凤阳主要是看中这里优质的石英砂资源。凤 阳的石英砂矿储量大、品质高,完全可以满足企业的生产 需求。"安徽福莱特产业园办公室主任詹小伟说。

同样位于凤阳经开区的正泰太阳能科技有限公司, 是一家专注于光伏电池组件的智能制造企业。企业负责 人李龙庭介绍,公司自去年9月起就一直处于满产状态, 每天下线光伏电池340万片。截至去年底,该公司一期项 目的营业收入达9.62亿元,目前二期项目正在加速推进。

凤阳县用活"基金招商、平台招商、以商招商"等方 式,布局光伏全产业链,积极打造产业集群,紧盯行业龙 头招大引强。截至目前,全县已招引集聚光伏企业超过 50家, 总投资超500亿元。

"我们聚焦延链补链拼项目,招新引优,做大做强先 进光伏、动力电池、新能源汽车产业,确保全年新开工、新 投产亿元以上项目分别超50个、40个,省外到位资金超 200亿元。"凤阳经开区管委会主任刘军义介绍,该区目前 光伏玻璃产能约占全国的四分之一,依托这一优势,越来 越多上下游企业落地凤阳。

■打造"亭满意",赢得企业"挺满意"

优越的营商环境是企业安身立命的根本,也是产业 链集群建设的重要一环。

"当初通过各方面综合考量,最终选择落户滁州。"天 合储能(滁州)有限公司总经理张春涛说,随着长三角一 体化发展战略的深入实施,滁州的区位优势愈发凸显,选 择在滁州投资便于同常州、上海基地更好地协同发展。 此外,滁州产业优势明显,光伏和新型储能产业有较为完 整的产业链。

作为滁州市光储产业的明星项目之一,天合储能从选 址到投产下线,在相关部门的帮扶下,仅用了短短7个月。

"现场办公解决问题特别快。"张春涛表示,在整个项 目建设过程中,"早餐会"、周会、月会等制度在企业与政 府间建立了良好的沟通机制;经开区管委会领导时常上 门走访,为企业解决了不少问题。

"在凤阳投资,我们感受到了开工即投产的'凤阳速 度',也感受到政府跟企业的发展目标是同频共振的。仅 用68天就为厂区新建了一座110千伏变电站。"李龙庭表 示,企业2022年12月开工建设,2023年6月初首片太阳能 电池下线,仅用时170余天。

滁州市坚持链式发展路径,市委主要负责同志担任 光伏产业链链长,抓龙头带动,支持隆基、正泰等头部企 业持续扩大投资,打造"链主"企业群。抓延链补链,发挥 龙头企业磁吸作用,积极引进产业链配套企业,形成硅 片、电池片、光伏玻璃等完整产业链条,全力打造安徽省 先进光伏和新型储能产业第一城。

此外,滁州市积极打造"亭满意"一流营商环境品牌, 出台优化营商环境条例,并率先推行365天"不打烊"服 务,设立企业"办不成事"反映窗口,试点"证照并销""一 业一证一码"等各项改革,聘请企业家担任"营商环境体 验官",进一步优化为企服务机制。

"说凤阳,道凤阳,凤阳本是个好地方……" 春日和煦的阳光里,在凤阳小岗村"当年农家" 景区,国家级非遗凤阳花鼓表演《凤阳歌》,曲调 悠扬、唱词生动,吸引众多游客驻足欣赏、打卡。

"当年农家"景区包括农家院落、农趣体验 园、当年小岗24户场景再现、茅草房体验式民宿 等4个部分。

一墙之隔,"当年农家"与小岗村新居形成 了鲜明对比。通过茅草房建筑群落和生产生活 用具等实物展示,再现了二十世纪60年代至80 年代的生产生活场景,使人们穿越时空、收藏时 间、留住记忆。

40多年前,小岗村18位农民按下红手印, 率先在全国搞起农业"大包干",拉开了中国农 村改革的序幕。40多年后,当人们再次走进这 片院落,穿梭在今日小岗村的宽阔大道上,不禁 感叹时代巨变。

完善基础设施,丰富旅游业态。近年来,小 岗村不断创新旅游运营机制,推进"旅游+教育" "旅游+农业""旅游+体验"等模式,丰富运营内 容,开拓研学市场,策划特色活动,开发旅游商 品。"当年农家"二期、小岗村宿相继投入运营, 国家级研学基地建设项目稳步推进,先后成功 举办过中国农民歌会分会场、"万人游小岗""小 岗葡萄文化旅游节""全省自驾游大会""二十四 节气里的滁州味道"主题市集等文化旅游活 动。2023年,小岗村接待游客23.17万人次,经 营收入1156.82万元。

"小岗村以国家5A级景区创建为抓手,不 断促进农文旅深度融合发展,积极推动乡村旅 游、教育培训、现代农业及品牌运营等产业提质 升级,持续推出新活动、新产品、新业态、新路 线,推进小岗乡村旅游高质量发展。"凤阳县委 常委、小岗村党委第一书记李锦柱说。

Æ.

废弃石场建成新景区

安徽日报记者罗 宝 罗晓宇

"环滁皆山也。其西南诸峰, 林壑尤美,望之蔚然而深秀者,琅 琊也……"4月21日,在滁州琅琊 山景区同乐园,参加"景区课堂" 研学活动的同学们正在朗诵古文 名篇《醉翁亭记》。

循诵读声望去,景区内,一面 斧凿刀削的山体刻着"意不在酒" 等书法字体,围之以林木繁荫,衬 之以亭廊楼榭,有一种"世外桃 源"般清新脱俗之美。

"这片摩崖石刻山体,原来是 开山取石炸出来的采石场,因为 石头宕口与景区内古朴幽静的环 境格格不入,景区对其进行了生 态修复和治理,做成了新景观。" 琅琊山风景名胜区景区服务中心 副主任江凯告诉记者,上世纪90 年代以来,琅琊山景区加强环境 治理,拆迁(除)景区内违章建筑 和临时搭建物,净化、美化、优化 景区环境。

1998年,琅琊山景区因地制 宜,利用开山采石废弃的宕口开 发兴建同乐园景点,一条琅琊古 道的整修也充分体现了修旧如旧

的原则,既古朴又实用。同乐园 建筑方案是由东南大学古建筑研 究所著名教授潘谷西设计,分东 西两院,以亭廊相连,动静相宜, 整体布局严谨,取法自然,错落有 致,园内一树一石都是在原址上 的合理运用,间以种植多种花卉 树木,使园区环境与周围山水相 辅相成。

江凯介绍,同乐园位于醉翁 亭西400米处,同乐园之名取欧阳 修《醉翁亭记》中"醉能同其乐"之 意,园内的"欧阳公馆"为欧阳修 纪念馆的主建筑。

2013年,琅琊山在全国首创 《醉翁亭记》"景区课堂"模式,如今 每年有10万人次的中小学生来此 研学,将语文学习与自然美景结 合,在游中有所学,在行中有所思。

作为国内外知名的旅游景区 和长三角休闲度假旅游康养目的 地,去年,琅琊山景区接待游客约 300万人次,核心景区实现直接收 入4500多万元。今年2月,琅琊 山景区被正式确定为国家5A级 旅游景区。

①4月20日,在位于凤阳经开区的安徽福莱特光伏玻璃有限公 司车间,自动化产线生产光伏玻璃。 安徽日报记者范柏文摄

②4月20日,在位于凤阳经开区的正泰新能科技有限公司,AGV 机器人在运输光伏电池片。 安徽日报记者范柏文摄





书香小镇做活"

日前,记者走进滁州市天长市郑集镇 文化产业园,一家家生产画架、颜料、画材、 纸品等美术产品的企业正全力生产,工人 忙碌的身影、机器的作业声、木材及油墨的 香气交织,勾勒出一幅动人的文化产业发 展画卷

郑集旧称向阳公社,纪录片《广阔天地 向阳花》即拍摄于此。郑集镇文化中心始 建于1979年,1990年被评为"全国先进文 化站"

作为全省知名的书香小镇,郑集镇在繁 荣群众文化活动的同时,围绕"画"字做文 章,集聚了国内画架龙头企业双丰文化用品 有限公司、颜料龙头企业嘉丰画材、纸品企 业雪山纸业等20多家文化企业,构建了画 架、画框、画笔、颜料、画本、画纸等全系列美 术产品。

"这一款是榉木画架,带前倾功能,卡扣 式升降让操作更加简捷,滑块上下可调节, 可支撑一米多的大画,很受市场欢迎。"天长 市双丰文化用品有限公司销售人员俞秋云 向记者介绍企业的一款产品。据她介绍, 1998年时,公司还是当地一家生产木制家具 的作坊,后来不断发展壮大,成长为当地画 架龙头生产企业,拥有木制画材、益智玩具、 婴童用品、木制工艺品等四大系列300多个 类别产品,七成产品出口,去年实现销售收 入1.5亿元。

双丰文化用品有限公司的快速发展吸 引了沪苏浙等地一批美术画材生产企业陆 续落户郑集镇,形成集群效应。郑集镇因 势利导,规划建设了800多亩的文化产业 园。2023年,园区文化及相关产业主营业 务收入约15亿元,出口创汇约1.24亿元,年 创利税近1亿元,并解决了本地及周边大批 群众就业。

"目前,镇里产业发展不仅局限于美术 产品生产,还招引了诸如干花、宠物玩具、智 能玩具等文创产品生产企业,文化产业规模 进一步扩大。"郑集镇工业指导站站长唐剑 锋告诉记者,该镇将构建集文化用品生产设 计、文化交易展示、文化体验休闲为一体的 全产业链文创产业体系,打造文化创意产业 园和"美画"乡村振兴示范区。



③4月19日,在中信渤海铝业(滁州)有限公司车间内,工人在生产铝 安徽日报记者范柏文摄 合金挤压型材。



④4月20日航拍的凤阳县小岗村。 安徽日报记者范柏文摄